

DOMOVINA

Mesečna priloga „Slovenski Tehnik“.

Uredništvo je v Schillerjevi cesti št. 3. — Dopise blagovolite frankirati, rokopisi se ne vračajo.

Izhaja trikrat na teden, vsak **ponedeljek, sredo in petek** ter velja za Avstrijo in Nemčijo 12 kron, pol leta 6 kron, 3 mesece 3 krome. Za Ameriko in druge dežele toliko več, kolikor znaša poštnina, namreč: Na leto 17 kron, pol leta 8 kron 50 vin. Naročnina se pošilja upravištvu, plačuje se vnaprej.

Za inserate se plačuje 1 krono temeljne pristojbine ter od vsake petit-vrste po 20 vinarjev za vsakokrat; za večje inserate in mnogokratno inseriranje znaten popust.

Po volitvah.

I.

Brez razburjenja, brez terminologije kranjskih dnevnikov, hočemo mirno razpravljati o rezultatu državnozbornske volitve pete kurije, kajti ravno ta volitev se nam zdi zelo pončna.

Pred vsem mora osupniti relativno visoko število glasov za Wratschka. Res da 7000 ni visoko število za celi Spodnji Štajer, toda treba si je poklicati v spomin, da je prišlo na volišče izmed ogromnega števila samo piclih 30.000 volilcev. Gotovo je, da je mnogo volincev Wratschkovih meščanov, toda tajiti ne smemo, da so v nekaterih kmetijskih občinah, kjer ni industrije niti graščin, kmetje glasovali za Štajerčevega kandidata.

Vzrok je lahko nganiti. Ljudstvo ni več tista brezglava čreda, kakor je bila v dobi, ko se je konstitucionalizem začel. Napredovala je izobrazba, z njo pa zanimanje za javno življenje. Zaradi tega bi bilo umestno, da bi narodno vodstvo to spremembo vpoštevalo. Kajti o tem ni dvoma, da se ravno od našega narodnega vodstva ljudstvo k političnemu življenju ne pripušča. O skliče se par shodov — recimo tudi, da vedno več — gredo govorniki med narod; toda gredo kakor pridigarji in pitajo ljudstvo z dogmami, na katerih dvomiti je naroden greh. Časopisje ima nagobčnike in usoda celega slovenstva na Spodnjem Štajerskem se rešuje za zaprtimi vrati. Tista tajnost, tisto skrivanje je rodilo že več zamotanih in nelepkih razmer — da omenimo le še se danes ne pojasnjeni slučaj o celjski slovenski gimnaziji — in vse te „afere“ bi ne bile mogoče, ako bi se pri nas razpravljala vprašanja, ki se tičejo usode narodove, bolj jasno. — Glas o teh razmerah pride med ljudstvo in ljudstvo se čuti zapostavljeno, ko vidi, da se ravna še vedno po starem receptu:

„A ljudstvo, kake ti imaš opravke?

Ti delaš, moliš, hodiš za procesijo.

Ti vpiješ: Slava! — in plačuješ davke“.

Zato so navadno ravno najinteligentnejši elementi med kmetijskim ljudstvom, ki stopajo v opozicijo.

In tu ravno tiči nevarnost Štajerčeve agitacije. Toliko narodno zavedni in toliko poučeni ti kmetijski možje se niso, da bi spoznali nemčursko konjsko kopito v ptujski agitaciji, da bi uvideli, da je cilj in konec „Štajerčevih“ kolovodij, pripravljati tla za ponemčenje slovenskih pokrajin. Pač pa jim ngajajo ostre besede, s katerimi „Štajer“ napada narodno vodstvo in politično oligarhijo med slovenskimi Štajerci, in njegove besede netijo njihov odpor.

Kolikokrat nastopi tak kmet, sam na sebi še dober Slovenec, v nasprotje z vladajočo strujo, pa bodisi že v občini, okraju ali deželi, in sicer v dobri veri,

ne da bi mu prišlo le od daleč na um, izdajati svoj narod. Zgodi se tudi, da si — ravno tako v dobri veri — naroči „Štajerca“ in ga čita z dopadanjem iz gori navedenih vzrokov. — Pa gorje takemu! Najmanj, kar se zgodi, je, da se ga javno postavi v listih na sramotni oder, da se ga razvpije za odpadnika, da se loti včasih njegovega zasebnega življenja, nikdar pa, da bi se ga poskušalo pripeljati nazaj.

To je gotovo eden naglavnih grehov slovenske politike, in mnogo spoštovanja vrednih mož se je vsled ogorčenja, pa tudi — saj smo ljudje — vsled žaljenega samoljubja, odtegnilo političnemu gibanju, ali pa celo dejanski prešlo v nemčurski tabor.

Ravno tu bi bilo treba zastaviti delo in vstvariti zdravo kmetijsko organizacijo.

Seveda je pa število teh nezadovoljstev razmeroma še majhno, in se očitaje le, če primerjamo rezultate nekaterih posameznih krajev.

Na drugi strani pa je treba vpoštevati, da je res vsa spodnještajerska nemškutarija šla za Wratschka v boj. Tovarniški uradniki — zlasti okoli Celja in v Savinjski dolini, graščaki in graščinski oskrbniki so popisovali glasovnice svojih uslužbencev in delavcev, gonili so jih kakor črede na volišče in so izrabljali ves svoj vpliv in gospodarsko premoč v prid svojemu kandidatu.

V mestih se je vse uradništvo in nemško meščanstvo vdeležilo volitev in prijetno je bilo gledati, ko so predstojniki uradov vodili čredo svojih uradnikov na volišče, kakor na deželi graščinski oskrbniki svojo.

In kakor vedno, tako je tudi to pot c. kr. politična oblast šla na roko nemškutarskemu kandidatu. Kako postopajo pri volitvah razni nemški komisarji, katerih naloga bi vendar bila, skrbeti za nepristranost pri volitvah, je vsakemu otroku znano. Pri zadnjih volitvah pa se je zgodilo še več. Volilni komisarji so dobili od politične oblasti strikten ukaz, da morajo šteti glasovnice, ki se glase na ime Vračko skupaj z onimi z imenom „Wratschko“.

Seveda, politična oblast je dobro vedela, da nastopa Wratschko napram Nemcem kot polnokrven Nemec, da ga predstavlja „poštenjaška“ Štajerčeva stranka slovenskim kmetom za Slovenca. Zato je bilo treba tudi dvojnih lepakov, za Nemce in za slovenske kaline. Tako se je smejal vsaki poštenosti v obraz na oglih celjskih ulic „Wratschko“ nad „Vračkom“.

Politična oblast pa tudi dobro ve, da ni mogoče lastnih imen pisati po nemško ali po slovensko. Človek, ki se piše Vračko, ni, da bi moral biti identičen z onim, ki se imenuje

Wratschko, zlasti ne zato, ker ta priimek na Slovenskem ni redek. Vsaka volilna komisija bi bila imela dolžnost, da bi bila štela različno pisane glasovnice posebej. Da bi se pa preprečilo v tem slučaju neizogibno cepljenje nemčurskih glasov, je posegla politična oblast vmes.

Tak ukaz pa ni ničesar drugega, kakor uradna interpretacija volje volilcev — torej nekaj popolnoma nedopustnega in protizakonitega. C. kr. politična oblast je torej zopet enkrat kršila zakon v prid Nemcem in nemčurjem.

In ne samo to! Vkljub temu pritisku so se oddale različne, popolnoma krivo izpolnjene glasovnice za — Wratschka. Pri glavnem skrutiniju pa so šteli vse tiste glasove, ki so bili le količkaj podobni imenu Wratschko skupaj, in so šli tako še korak dalje, kakor so se upali posamezni komisarji.

To se nam zdijo sine ira et studio naštetih vzroki za število Wratschkovih glasov. (Dalje prihodajč.)

I. avstrijski zadržni shod na Dunaju.

28., 29. in 30. maja so velepomembni dnevi za avstrijsko kmetijstvo, ker je v teh dneh prvokrat zborovala kmečka zbornica, kateri se je posrečilo združiti okrog 5000 zadrug v krepko celoto, pokazali so pa tudi vztrajno delo v tej organizaciji, katere namen je popolno osvobodjenje kmečkega stanu od onih uplivov, kateri zabranjujejo napredek kmečkega stanu v vsakem oziru. Neizbrisno ostanejo v spominu vsakemu udeležencu ti krasni dnevi, na katerih se je zbralo nad 500 neustrašenih borilcev za procvit kmečkega stanu, zastopnikov vseh avstrijskih narodnosti in dežel, zastopnikov pa tudi, in to je potrebno posebej poudarjati, ne le kmetov, ampak vseh stanov. To dejstvo je dokaz, da prodira v vedno širše kroge v Avstriji zavest, da je kmečki stan podlaga vsem drugim stanovom, steber države in da je za napredek vseh stanov in narodov neobhodno potrebno, da je kmečki stan gmotno dobro stoječ. To zborovanje je pa tudi glasen klic in resen opomin vsem onim, kateri skušajo uničiti kmečki stan, da so ure njih pogubnega delovanja štete in da naj uvažujejo to mogočno kmečko organizacijo, katera od dne do dne napreduje in katera bode prej ali slej njih delo razkrinkala in zabranila. Zadržni shod je pa tudi pokazal merodajnim krogom v Avstriji, državnim in avtonomnim zastopstvom sadove zadržnega dela, kazal na potrebo izdatnejše gmotne in moralne podpore in je upati, da bodo vsi merodajni krogi v bodoče večjo pozornost obračali zadržništvu.

Jugoslovanov se je ndeležilo tega shoda okrog 30. izmed teh iz Štajerskega blizu 20. Zastopane so bile sledeče zadruge: zadržna zveza v Celju, posojilnica v Mariboru, posojilnica v Gornji Radgoni, posojilnica pri Sv. Duhu na Ostrem vrhu, posojilnica Marija Snežna (po 3 kmetih), posojilnica v Ljutomeru, stavbena zadruga „Lastni dom“ v Celju ter kmetijske zadruge v Št. Ilju pri Velenju in Škalah.

28. maja. Predpoldne se je vršila konferenca revizorjev, pri kateri so se reševale razne upravne in uradne zadeve; te konference se je udeležilo približno 60 revizorjev, uradnikov in voditeljev zadrug. Popoldan je bila odborova seja „Splošne zveze kmetijskih zadrug v Avstriji“, katera je priredila zadržni shod, na to glavna skupščina „Splošne zveze“ in zvečer pozdrav došlih zadržnikov in gostov. Pozdravil je zbrane predsednik „Splošne zveze“ dr. Störck. V imenu Slovanov je govoril starosta čeških kmet. zadrug g. Sedlak in je povdarjal dejstvo, da so se vsi avstrijski narodi sešli k skupnemu gospodarskemu delu. V imenu Jugoslovanov je govoril g. Rožman iz Ljubljane. — O krepkem gospodarskem delovanju Slovanov priča pojav, da je večina udeležencev Slovanov.

29. maja. Točno ob določeni uri otvori načelnik „Splošne zveze kmetijskih zadrug v Avstriji“ dr. P. baron Störck zborovanje, pozdravi vse navzoče in izvaja sledeče: v zgodovini avstrijskega zadržništva razločujemo tri dobe. Prva se je začela pred približno dvema desetletjema z ustanavljanjem posojilnic po sistemu Rajfajzen, v drugi dobi so se snovale kmetijske zadruge za skupen nakup kmetijskih potrebščin in skupno prodajo kmetijskih pridelkov, tretja doba pa je važna, ker so se v tej združile kmetijske zadruge v zveze po deželah ali po narodnostih in je nastala „Splošna zveza kmetijskih zadrug v Avstriji“, katera ima sedaj 18 zvez kmet. zadrug kot članic. Brez ozira na narodne in politične stranke smo v tej zvezi vsi Avstrijci združeni in, če bode ta vez ostala trajna, bomo lahko dosegli vidne uspehe. Premagali smo velike težkoče in ovire in, ker se čutimo dovolj močne, smo začeli s prirejanjem zadržnih shodov, kateri bodo odslej po vzgledu zadrug v Nemčiji stalna uredba. Da je shod tako mnogobrojno obiskan, se je zahvaliti častnima predsednikoma ekselenci grofu Buquoy, poljedelskemu ministru in prečast. gospodu prelatu Schmolku, deželnemu maršalu za Nižje Avstrijsko; žalibog so politične razmere onemogočile grofu Buquoy udeležbo in se z obžalovanjem vzame njegovo tozadevno pismo na znanje, ob enem se pooblasti načelnik „Splošne zveze“, da izrazi v imenu

— Umor ali nagla smrt? V Ogulinu na Hrvatskem so našli v nekem hlevu mrtvega fanta Jurja Markoviča. Ker je bil Markovič v svojem življenju znan kot pretepač, sodijo, da ga je nekdo ubil.

— Poskušen samomor. 22letni Mirko Čanžek v Zagrebu se je hotel v petek popoldne usmrtiti z vojaško puško. Nakana se mu pa ni posrečila. Ranjenca so prepeljali v bolnico, kjer je silno nervozen in ne more nič govoriti.

— Uboj zaradi kokoši. Mato Vuković v občini Dvor na Hrvatskem je ubil s kolom Miška Bariča, ker so tega kokoši brskale po njegovem dvorišču. Vuković je znan pretepač, ki je že dve leti predsedel v ječi zaradi pretepa.

— Roparski umor. V mlinu V. Milerja Vukavaru na Hrvatskem so našli truplo nepoznanca, ki je baje prišel kupovat Milerjev mlin. Zapri so nekega pomočnika v mlinu, ker je najbolj na sumu, da je ubil tujca in ga oropal.

— Kubelík — milijonar. Znani češki virtuoz Jan Kubelík je končal te dni svoje umetniško potovanje po Ameriki in je odpotoval na svoje posestvo Býchory na Češkem. Meseca avgusta bo potoval po Avstraliji, kjer bo priredil 42 koncertov za 400.000 K. Njegov uspeh v Ameriki je bil tako velik, da bo tam priredil v prihodnji sezoni daljših 60 koncertov. Zato iz Avstralije odpotuje čez Honolulu v Ameriko, odkoder se vrne domu maja meseca 1907. Sezono 1907/08 porabi Kubelík k tournéju v slovo po Evropi, nakar se kot 28letni „penzionist“ umakne z nekoliko milijoni v zasebno življenje.

Feller Elsa Fluid

S to znamko varovani Fellerjev rastlinsko-esečni fluid odstrani kašelj, hripavost, nervoznost, nadihu, bolečine v vratu, prsih, členih, trudnost, slabost, vnetja, težkoče v dihanju, vročinske pojave, influenco, zasliženje, i. t. d. 12 malih ali 6 velikih steklenic franko 5 K, 24 malih ali 12 velikih 8 K 60 vin. ::

Naročajte pri **E. V. FELLERJU** v Stubic, Elzin trg št. 202, Hrvatsko.

Hvalijo se tudi Fellerjeve odvajajoče rabarbarokroglice z znamko „Elsa-Pillen“. 6 skatlic franko 4 K, 12 skatlic franko 7 K 60 vin. Pravega balzama ne dobite l. ampak 2 ducata franko za 5 K; izvrsten je pri težkočah v želodcu. Zagorski prsni in sirup za kašelj 2 steklenici 5 K. Pravo norveško ribje olje 2 steklenici (204 c.) franko 5 kron. 10—10

— Orožje žene, in sicer najsigurnejše proti raznim bolestim, ki pretijo družini, je vsestranski pohvaljeni Fellerjev rastlinsko-esečni fluid z znamko „Elsa-fluid“, ki vpliva naglo in sigurno pri bolečinah v hrbtu, živcih in mišicah, izpahih, potem pri slabosti, trudnosti, utripanju srca, šumenju v ušesih, slabih očeh, pri bolečinah v prsih in členih. 12 malih ali 6 dvojnih steklenic pošilja za 5 K franko edini izdelovatelj E. V. Feller v Stubic, Elzin trg 202, Hrvatsko.

Gumi

za cepljenje trt najboljše kakovosti dobiva se v ZVEZNI TRGOVINI v Celju.

Najcenejše, najodličnejše in najlepše strešno pokritje je
 (322) **patent zarezna strešna opeka**
 in patent stisnjena zarezna strešna opeka
 naravno rdeče žgano in črno impregnirano, katera se dobi pri
D. TOMBAH v Jurovcih pri Ptuj.

— Neznosno je, če se prša bolnika, kako se počuti. Kdor ni zdrav, tega le boli, če mora o samem sebi izpovedati neprijetne reči. Ustrežes pa vsakemu, ki trpi na influenco, kašlju, hripavosti, zasliženosti, bolečinah v vratu, pomanjkanju teka, slabostih, neredu pri prebavljanju, če mu priporočaš Fellerjev rastlinsko-esečni fluid z znamko „Elsa fluid“, o katerega uspehih se je izreklo doslej pohvalno nad 71.000 hvaležnih pisem. Edini proizvajatelj E. V. Feller v Stubic, Elzin trg 202 (Hrvatsko) pošlje 12 malih ali 6 velikih steklenic za 5 K franko.

Loterijske številke.

Gradec, dne 2. junija 1906: 78, 7, 86, 53, 29.
 Dunaj: 21, 19, 59, 64, 1.

Ne poročaj se

brez knjige o zakonu dr. Retaua z 39 podobami mesto 3 K samo 1-25 K. Svetovalec za mlade poročence mesto 6 K samo 3-50 K. Obe deli skupaj samo 4-50 K franko, naprej vposlano ali po povzetju. (255) 30-15
A. GÜNTHER, založnik znanstvenih knjig, kurioznosti, v „Machtlos“, p. Hönebach (okraj KASSEL).

Cene primerno nizke. Delo solidno in se v teku tedna izgotovi. Lišpa ni treba odstraniti. Za vse v snaženje izročene stvari se jamči.

H. VOLK

Šostanj, Štajersko.

Kemična pralnica

urejena z najnovejšimi stroji na par in elektriko, se priporoča za snaženje vsakovrstnih oblačil itd.

Zbiralnica v Celju pri gospodu

Josipu Hočevarju

krojaški modni salon, Kolo-dvorska ulica.

(64) 67-57

Ugodna prilika. Samo 3 gld.

stane poštni zavoj bruto 5 kg (cca 50 do 60 kom.) pri stiskanju malo poškodovanega lepo sortiranega, kot cvetlice dišočega

toiletnega mila

vijolica, roža, heliotrop, možus, zvonček, breskvin ovet itd.

Posilja po povzetju
MANHATTANOVO PODJETJE
 BUDIMPEŠTA VIII., Bezeredy-ulica 3.

Priloge za valjanje perila (valjarje), - - - pralne stroje, stroje za izžemanje, omare za led najboljše konstrukcije daje

tvrdka

S. Berger

Dunaj I.

Wipplingerstrasse 29.

Ilustrovani ceniki zastoj in poštnine prosto

(71a) 104-56

Zenitna

ponudba!

Mlad samostalen trgovec v manjšem mestu na spodnjem Štajer. išče družice (prijno-gospodinj), katera ima veselje do trgovine in ima najmanj 4000 gld. premoženja. Starost ne čez 26 let, v stroki izurjene imajo prednost. Le resne ponudbe s sliko se prosijo do 15. t. m. pod šifro „Trgovec 26“ poste restante Ptuj. Za strogo tajnost se jamči. 2-1

Kupujte narodni kolek!

Blagajnice

varne pred ognjem in vlomom

prodaja v vseh velikostih najboljše izdelane firma, ki obstoji že nad 30 let

S. BERGER

DUNAJ I., Wipplingerstrasse 29.



Vzorci so v rabi in se lahko ogledajo v „Zvezi slov. posojilnic“ v Celju in pri mnogih drugih posojilnicah in hranilnicah v vseh slovenskih pokrajinah. 104-86

V Narodnem domu v Celju

odda se

služba hišnika

s 15. t. m. — Ponudbe sprejema Posojilnica v Celju, do 14. t. m.

(336)

3-1

Parna žaga Deghenghi v Ljubljani

kupuje

! sledeče vrste, smrekovega, jelkovega, borovega, bukovega in hrastovega okroglega lesa (hlode) potem hrastove deščice (frize) po dnevni ceni, kakor tudi gozde pripravljene za posekati. !

Ponudbe nasloviti je, na

Parno žago Deghenghi v Ljubljani

Cesta na Rudolfovo železnico št. 47. — Pisarna: Šelenburgove ulice št. 6.

(8) 100-83

Sprejme se takoj

učenec

za pekovo obrt pod ugodnimi pogoji. V (334) se izve pri:

F. VAUPOTIČ, pekarski mojster
 Ponikva ob juž. žel.

Osebni kredit!

Z in brez zbirantov za častnike, duhovnike, dvorne — državne — in zasebne uradnike, učitelje, trgovce, obrtnike, trgovske namence, k pokojni upravičene dame in zasebnike vsake vrste na 1/4—25 let proti mesečnim 1/4 ali celoletnim odplačilom; kapitala obresti se istočasno odplačujejo.

Posebnost: osebni kredit v zmislu pariskih dunajske enete (kapitaliziranje plače.)

4 0/0! 4 0/0! 4 0/0! 4 0/0!

Realni kredit!

od 300 K višje na I. II. in III. stavek za posestnike na polja, obresti, hiše na dežel. vile, tovarne, kopališča, mlino, mineralne in druge vrelce, kamnolome in vsake vrste nepremičnine do 3/4 delne cenilne vrednosti.

Stavbni kredit!

Na stavbe vsake vrste v 2—3 obrokih, kakor napreduje stavba.

Konvertiranje bančnih in privatnih dolgov. Menice in reeskonti in akceptna menjava za trgovce.

Izdelujemo in financiramo načrte za nameravana podjetja. Prevezamo tehnične in geološke podatke po zapriseženih izvedenih. Prevezamo spreminjave obstoječih podjetij v akcijske družbe.

Jako rečno! Hitro! Diskretno po jevrarazrednih inozemskih in francosko-angelskih zavodih!

Prima-reference!

Zahtevajte prospekt!

Znamko za odgovor priložite!

MELLER L. EGYED BUDAPEŠTA.

(246) V., Kohary-Utca 19 B. 24-18

Za podružnico z mešanim blagom

se išče

vodja

ne pod 24 let star. Reflektirajte se le na moč s I. ma referencami. — Naslov pove iz prijaznosti upravnštvo „DOMOVINE“. 5-3